Научная статья УДК 37.013.8

МОРАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ И ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ СОСТОЯНИЕ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ РОСГВАРДИИ: СОДЕРЖАНИЕ И СТРУКТУРА

Алексей Станиславович Савельев

Саратовский военный ордена Жукова Краснознаменный институт войск национальной гвардии, Саратов, Россия, saveljev.alexei2014@mail.ru

Аннотация. В статье раскрывается подход к пониманию места и роли морально-политического и психологического состояния военнослужащих войск национальной гвардии Российской Федерации в системе факторов, оказывающих решающее влияние на выполнение служебно-боевых задач. Дается анализ структурных элементов морально-политического и психологического состояния военнослужащих и его основных характеристик. Представлены критерии и параметры оценки морально-политического и психологического состояния личного состава Росгвардии.

Ключевые слова: морально-политическое и психологическое состояние, моральный фактор, морально-психологическая устойчивость, оценка морально-политического и психологического состояния, войска национальной гвардии, Росгвардия

Для цитирования: Савельев А. С. Морально-политическое и психологическое состояние военнослужащих Росгвардии: содержание и структура // Известия Саратовского военного института войск национальной гвардии. 2023. № 4(13). С. 70–75. URL: https://svkinio.ru/2023/4(13)/Savelev.pdf.

Original article

THE MORAL-POLITICAL AND PSYCHOLOGICAL CONDITION OF THE ROSGVARDIYA SERVICEMEN: CONTENTS AND STRUCTURE

Aleksey S. Savel'ev

Saratov Military Order of Zhukov Red Banner Institute of the National Guard Troops, Saratov, Russia, saveljev.alexei2014@mail.ru

Abstract. The article describes the approach to understanding the place and role of the moral-political and psychological condition of servicemen of the Russian Federation National Guard Troops in the system of factors that influence service and combat tasks fulfillment in a decisive way. The analysis of structural elements of the moral-political and psychological condition of servicemen and its main characteristics is given. The criteria and parameters for assessing the moral-political and psychological condition of the Rosqvardiya personnel are presented.

Keywords: moral-political and psychological condition, moral factor, moral-psychological stability, assessment of moral-political and psychological condition, National Guard Troops of the Russian Federation, Rosgvardiya

For citation: Savel'ev A. S. The moral-political and psychological condition of the Rosgvardiya servicemen: contents and structure. *Izvestija of the Saratov Military Institute of the National Guard Troops*. 2023;(4):70-75. Available from: https://svkinio.ru/2023/4(13)/Savelev.pdf. (In Russ.).

Откровенно «антироссийские» нападки со попытки к созданию внешних и внутренних стороны Запада, введение все новых пакетов предпосылок к свержению законной власти в санкций, разжигание межнациональной розни и нашей стране заставили руководство силовых

© Савельев А. С., 2023

структур, в том числе и Росгвардии, искать пути противодействия по формированию способности военнослужащих и сотрудников противостоять негативному информационному воздействию: отделять правду от лжи, ошибки от вредительства и предательства интересов Отечества.

Ответом постоянно растущему социальноэкономическому и политическому напряжению как в мире, так и в стране стало введение в руководящие документы Министерства обороны, Росгвардии и ряда других силовых структур термина «морально-политическое и психологическое состояние» взамен морально-психологическому.

«Морально-политическое и психологическое состояние» шире рассматривает возможности личности логически мыслить от «общего к частному», не замыкаясь на внутреннее состояние, анализировать и делать выводы о роли и месте нашей страны на мировой арене.

Федеральный закон от 3 июля 2016 г. № 226-ФЗ «О войсках национальной гвардии Российской Федерации» определил правовое положение, предназначение, функции, содержание и другие элементы активности войск национальной гвардии Российской Федерации [1]. Качественное решение проблем создания, сохранения и содержания на должном уровне морально-политического и психологического состояния личного состава при подготовке, в ходе и по завершении выполнения служебнобоевых задач всегда было приоритетным направлением в работе органов управления и должностных лиц Росгвардии. Эта проблема является как никогда востребованной и отражает качественные характеристики боевой активности личного состава войск в ходе проведения специальной военной операции.

Состояние воинской и служебной дисциплины в войсках национальной гвардии Российской Федерации в первом полугодии 2023 года способствовало поддержанию постоянной боевой и мобилизационной готовности войск, их эффективному служебно-боевому применению в различных регионах страны. Благодаря комплексу профилактических мероприятий, проводимых органами военного управления, в 2023 году на 8 процентов снизилось количество происшествий (со 154 до 142), на 13 процентов – гибели военнослужащих (с 91 до 79), в том числе на 12 процентов – в результате самоубийств (с 33 до 29), на 21 процент – в результате дорожно-транспортных происшествий на личном транспорте (с 34 до 27), на 9 процентов – в результате нарушений мер безопасности [2].

Устойчивое и управляемое моральнополитическое и психологическое состояние личного состава – главная задача военнополитической работы по обеспечению деятельности войск [3]. По этой причине основные положения ее создания, анализа функционирования и перспектив развития создают важный вектор в практике армейских идеологов и действующих офицеров.

В свое время древние мудрецы выработали ряд полезных предложений по оценке нравственно-боевого статуса военных подразделений. В дальнейшем ряд видных государственных правителей и войсковых командиров придавали огромную роль нравственно-боевому настрою подчиненных в ходе ведения боевых действий.

В настоящее время армейская практика выполнения служебно-боевых задач говорит о качественной связи показателей боевой подготовки и боевой готовности военнослужащих, дисциплинированности социально-политических, социально-экономических, военно-технических, морально-политических и психологических факторов.

Значение военно-технической обеспеченности военнослужащих, лучшая современная боевая и специальная техника и высокоточное оружие не способны поддерживать боевую и мобилизационную готовность войск, решение служебно-боевых и оперативно-служебных задач. Главное место всегда будет за человеком, который использует боевую технику и оружие, то есть за человеческим фактором, морально-политической и психологической закалкой, боевой подготовкой и физической выносливостью солдат и офицеров.

Реальное положение проявления служебнобоевой активности в деятельности военнослужащих выражается через подвижную и действующую часть (морально-политический и психологический потенциал) морально-политического и психологического состояния военнослужащего. Духовные возможности выражают себя с помощью неподвижной основы моральнопсихологического статуса в целом. Поэтому основу человеческого фактора составляет морально-политический и психологический показатели. Важны такие факторы, как боевая подготовка и служебное мастерство, физическая подгодисциплинированность, оказывающие огромное влияние на боевую готовность войск, поведение военнослужащего в ходе выполнения служебно-боевых задач, готовность личного состава переносить тяжелые испытания, противостоять отрицательному воздействию на их сознание, чувства и волю, своевременно восстанавливать боеспособность [4].

Морально-политический и психологический уровень боевой активности военнослужащих является основным мерилом человеческого потенциала Росгвардии, который в конечном итоге играет решающую роль в успешном выполнении служебно-боевых задач [5].

Есть больше двадцати определений данного феномена в современной литературе. Выраженное в документах морально-психологического обеспечения деятельности войск (сил) морально-политическое и психологическое состояние военнослужащего представляется как обобщенная характеристика его мобилизации, готовности к выполнению служебно-боевых задач [6].

Рассматривая структуру морально-политического и психологического состояния, необходимо показать основные составные части, которые связаны и взаимодействуют друг с другом:

- морально-этическая часть, которая отражает мировоззрение военнослужащих о характере и целях предстоящих служебно-боевых задач;
- психологическая часть, включающая психологические особенности военнослужащих и социально-психологические особенности воинских групп, проявляющиеся при выполнении служебно-боевых задач;
- военно-профессиональная часть объединяет состояние боевой подготовки, воинской дисциплины, характера взаимоотношений, складывающегося внутри воинских коллективов [7].

Все компоненты морально-политического и психологического состояния предстают в диалектическом единстве. Основные факторы морально-политического и психологического состояния влияют на военно-профессиональные показатели, создавая основу для реализации военнопрофессиональных качеств военнослужащих в ходе выполнения служебно-боевых задач [8].

Основными качественными индикаторами морально-политического и психологического состояния личного состава являются его устойчивость и управляемость.

Давая оценку морально-политическому и психологическому состоянию военнослужащих, необходимо учитывать такие параметры, как качество выполнения служебно-боевых задач, состояние воинской дисциплины и другие. Главным показателем оценки морально-политического и психологического состояния военнослужащего является степень, в которой оно позволяет ему выполнять свои обязанности [5].

Количественный аспект оценки моральнополитического и психологического состояния определяется с помощью методик, используемых командирами и офицерами органов военно-политической работы. Важным способом оценки морально-политического и психологического состояния личного состава и воинских коллективов являются методы анкетного опроса (оценки всех показателей по информации самих военнослужащих), экспертной оценки (информанты, оценивающие морально-политическое и психологическое состояние личного состава, составляют специалисты из лиц командования, офицеров управления воинских частей), а также эмпирической выраженности (отслеживание наружных выражений ряда показателей морально-политического и психологического состояния в ходе выполнения личным составом служебно-боевых задач, беседы, изучение документов) [6].

В современных условиях в военной науке главенствует социологический путь оценки морально-политического и психологического состояния военнослужащих, в корне которого заключены отзывы личного состава по основным социально-политическим вопросам. В рамках этого направления морально-политическое и

психологическое состояние военнослужащих можно оценить как высокое, стабильное, нестабильное или низкое [6].

Морально-политическое и психологическое состояние считается «высоким», если военно-служащие поддерживают и соблюдают требования политики государства в области национальной обороны, полностью этически готовы, качественно подготовлены к выполнению служебнобоевых задач, и «стабильным», если личный состав в основном поддерживает оборонную политику государства, в целом подготовлен к выполнению служебно-боевых задач [5].

В том случае, когда определенная доля личного состава не согласна с политикой государства в области обороны и показывает неуверенность в ее правильности, ущемлена в готовности к выполнению служебно-боевых задач, у ряда военнослужащих проявляется негативное отношение, которое порождает безинициативность при выполнении служебно-боевых задач, тогда морально-политическое и психологическое состояние считается «нестабильным». В редких случаях, когда большинство военнослужащих вообще не поддерживают политику государства в рамках выполнения стоящих перед войсками задач, личный состав недоволен различными сторонами своей жизни и открыто выражает свое мнение о невозможности выполнения поставленных служебно-боевых задач, морально-политическое и психологическое состояние считается «низким» [6].

В Росгвардии на современном этапе развития морально-политическая и психологическая устойчивость военнослужащих достигается путем деятельности, направленной на создание, поддержание и восстановление моральных и боевых способностей, необходимых личному составу для качественного решения задач [9].

Такой подход не может учесть все многообразие психологических установок, возникающих у личного состава, отражающих особенности протекающих психических процессов и психофизиологическую основу морального состояния и психологии военнослужащих, тем самым теряется объективность оценки. Очевидно, что необходимо более детально исследовать действующий подход к оценке морально-политического и психологического состояния военнослужащих [10].

В современных условиях высокое морально-политическое и психологическое состояние формируется и поддерживается путем приведения повседневной жизнедеятельности войск в соответствие с законами России и качественной организации военно-политической работы.

Таким образом, военнослужащий, подготовленный в морально-политическом и психологическом отношении, должен обладать высоким уровнем организованности и дисциплинированности; действовать осмысленно, хладнокровно и результативно в любых условиях обстановки, быть готовым выполнять служебнобоевые задачи в отрыве от основных сил, в том числе самостоятельно; быть устойчивым к воздействию факторов служебно-боевой деятельности; уверенно и надежно выполнять свои должностные обязанности, служебно-боевые задачи. В современных условиях без оценки морально-политического и психологического состояния военнослужащих невозможно принятие командирами правильного решения на служебно-боевую деятельность войск, управление социальными процессами в воинских коллективах, на достижение превосходства над правонарушителями, а также переход к новым качественным параметрам выполнения служебнобоевых задач войсками национальной гвардии Российской Федерации.

Список источников

- 1. О войсках национальной гвардии Российской Федерации: Федер. закон Рос. Федерации от 3 июля 2016 г. № 226-ФЗ: послед. ред. // Президент Российской Федерации: сайт. URL: http://www.kremlin.ru/acts/bank/40960 (дата обращения: 23.09.2023).
- 2. Обзор о состоянии воинской и служебной дисциплины и правопорядка в войсках национальной гвардии по итогам первого полугодия 2023 года: распоряжение ЦА Росгвардиии от 10 июля 2023 г. № 14/2746. Документ не опубликован.

- 3. Об утверждении Наставления по организации военно-политической (политической) работы в войсках национальной гвардии Российской Федерации: приказ Росгвардии от 20 апреля 2021 г. № 132: послед. ред. // НПА Росгвардии: информ. система (дата обращения: 05.10.2023).
- 4. Лаптев, Ю. В., Слепов, В. Я., Шарухин, А. П. Морально-психологическое обеспечение служебно-боевой деятельности военнослужащих внутренних войск МВД России: учебник для вузов внутренних войск МВД России / под общ. ред. М. М. Тарасова. СПб., 2005.
- 5. Черкасов, А. В. Методология, методы и содержание оценки морально-психологического состояния войск (сил): учеб. пособие. М.: ВУ, 2009.
- 6. Психология и педагогика: [в 2 кн.]: учеб. пособие / под общ. ред. С. В. Ценцеря. Кн. 1: Военная психология / С. В. Ценцеря, Д. В. Дмитриев, Д. А. Мещеряков [и др.]. Саратов: Амирит, 2023. 265 с.
- 7. Субботин, И. Б. Морально-психологическое состояние военнослужащих как динамическая составляющая морального духа войск // Военный академический журнал: науч. журн. 2014. № 1. С. 26–34. ISSN 2311-6668 (print). Электрон. версия. URL: https://www.elibrary.ru/item.asp? id=36434168 (дата обращения: 05.10.2023). Доступна на сайте e-LIBRARY.RU: Науч. электрон. б-ка.
- 8. Губин, В. А., Кособуцкий, А. М., Петимко, А. И. Психологическое обеспечение служебной деятельности: учеб. пособие. СПб.: СПб ВИ ВВ МВД России, 2014 // Юридическая психология: сайт. URL: http://yurpsy.com/files/ucheb/kobozev/kobozev.htm#a (дата обращения: 15.09.2023).
- 9. Савельев, А. С. Педагогическая сущность и содержание морально-психологической готовности военнослужащих войск национальной гвардии России к выполнению служебно-боевых задач // Актуальные проблемы гуманитарных и социально-экономических наук: сборник научных трудов / под ред. А. В. Семенова, Н. Г. Малышева, Ю. С. Руденко. Пермь: ПВИ ВНГ РФ, 2017. С. 195–199. URL: https://www.elibrary.ru/item.asp?id=28797817 (дата обращения: 13.09.2023).
- 10. Методика отбора и подготовки офицеров и сотрудников, назначаемых на основные руководящие (командные) должности в войсках национальной гвардии Российской Федерации: учеб. пособие / С. В. Ценцеря, Н. В. Пахомова, Д. В. Дмитриев [и др.]. Саратов: Сарат. воен. ордена Жукова Краснознаменный ин-т войск национальной гвардии, 2022. 82 с. Электрон. версия. URL: https://elibrary.ru/item.asp?id=48467896 (дата обращения: 20.09.2023). Доступна на сайте e-LIBRARY.RU: Науч. электрон. б-ка.

References

- 1. Federal Law of the Russian Federation from July 3, 2016. No. 226-FZ "On the troops of the National Guard of the Russian Federation". *Prezident Rossiyskoy Federatsii*. Available from: http://www.kremlin.ru/acts/bank/40960 [Accessed 23 September 2023]. (In Russ.).
- 2. Order of the Central Committee of the Russian Guard from July 10, 2023. No. 14/2746 "Review of the state of military and service discipline and law and order in the National Guard troops following the results of the first half of 2023". The document has not been published. (In Russ.).
- 3. Order of the Federal Guard of Russia dated April 20, 2021. No. 132 "On approval of the Instruction on the organization of military-political (political) work in the troops of the National Guard of the Russian Federation". *Normativno-pravovye akty Rosgvardii: informatsionnaya Sistema* [Accessed 23 September 2023]. (In Russ.).
- 4. Laptev YuV, Slepov VYa, Sharukhin AP; Tarasov MM (ed.) *Moral'no-psikhologicheskoe* obespechenie sluzhebno-boevoy deyatel'nosti voennosluzhashchikh vnutrennikh voysk MVD Rossii = Moral and psychological support for the service and combat activities of servicemen of the internal troops of the Ministry of Internal Affairs of Russia. Saint Petersburg; 2005. (In Russ.).
- 5. Cherkasov AV. *Metodologiya, metody i soderzhanie otsenki moral no-psikhologicheskogo sostoyaniya voysk (sil) = Methodology, methods and content of assessment of the moral and psychological state of troops (forces).* Moscow: Voennyy universitet; 2009. (In Russ.).

- 6. Cencerja SV (ed.), Dmitriev DV, Meshherjakov DA. et al. *Psihologija i pedagogika. Kniga 1. Voennaja psihologija = Psychology and pedagogy. Book 1. Military Psychology.* Saratov: Amirit; 2023. (In Russ.).
- 7. Subbotin IB. The moral and psychological state of military personnel as a dynamic component of the morale of troops. *Voennyy akademicheskiy zhurnal* = *The Military Academic Journal*. 2014;(1):26-34. Available from: https://www.elibrary.ru/item.asp?id=36434168 [Accessed 5 October 2023]. (In Russ.).
- 8. Gubin VA, Kosobutskiy AM, Petimko AI. *Psikhologicheskoe obespechenie sluzhebnoy deyateľ nosti = Psychological support of professional activity*. Saint Petersburg: Sankt-Peterburgskiy voennyy institut vnutrennikh voysk MVD Rossii; 2014. Available from: http://yurpsy.com/files/ucheb/kobozev/kobozev.htm#a [Accessed 15 September 2023]. (In Russ.).
- 9. Savel'ev, A. S. The pedagogical essence and content of the moral and psychological readiness of military personnel of the National Guard of Russia to perform service and combat tasks. In: Semenov AV, Malyshev NG, Rudenko YuS (eds.) *Aktual'nye problemy gumanitarnykh i sotsial'noekonomicheskikh nauk = Actual problems of the humanities and socio-economic sciences: collection of scientific papers*. Perm: Permskiy voennyy institut voysk natsional'noy gvardii Rossiyskoy Federatsii; 2017. p. 195-199. Available from: https://www.elibrary.ru/item.asp?id=28797817 [Accessed 13 September 2023]. (In Russ.).
- 10. Cencerja SV, Pahomova NV, Dmitriev DV. et al. *Metodika otbora i podgotovki ofitserov i sotrudnikov, naznachaemykh na osnovnye rukovodyashchie (komandnye) dolzhnosti v voyskakh natsional'noy gvardii Rossiyskoy Federatsii = The methodology of selection and training of officers and staff appointed to the main leadership (command) positions in the troops of the National Guard of the Russian Federation.* Saratov: Saratovskij voennyj ordena Zhukova Krasnoznamennyj institut vojsk nacional'noj gvardii Rossijskoj Federacii; 2022. Available from: https://elibrary.ru/item.asp?id=48467896 [Accessed 20 September 2023]. (In Russ.).

Информация об авторе

А. С. Савельев - кандидат педагогических наук.

Information about the author

A. S. Savelyev – Candidate of Science (Pedagogy).

Статья поступила в редакцию 26.10.2023; одобрена после рецензирования 23.11.2023; принята к публикации 27.12.2023.

The article was submitted 26.10.2023; approved after reviewing 23.11.2023; accepted for publication 27.12.2023.